在这里,读懂厦门百年电影史

现在说厦门,就不能不说电影。 2024年中国金鸡百花电影节 暨第37届中国电影金鸡奖颁奖典 礼 11 月中旬将在厦门举办。自 2019年宣布长期落户厦门以来,今 年已是"金鸡"携手厦门走过的第 六个年头。

实际上, 电影在厦门已有 100 多年的发展历程。20世纪初,当电 影由一种"舶来品"而成为深植于 厦门人生活土壤的生命之树时,便 被痴迷于电影的厦门人发扬光大。

厦门电影曾经风光无限。从发 端于上世纪30年代的厦语片电影



中国金鸡百花电影节落户厦门,推动了厦门电影相关产业发展(资料图)

开始,闽南语电影以其不可替代的独特艺术魅力走进了人们的视线。以厦门真实故事为原型创作的 《英雄小八路》《小城春秋》和《海囚》引起强烈的反响,是老一辈厦门人难以割舍的记忆。

从最初的"默片"到如今的高科技巨荧,百年之间,厦门电影行业发生了翻天覆地的变化。尤其 是新中国成立以来,厦门的观影场所、电影拍摄、电影制作等领域都迎来了巨变。如今,"金鸡"赋能, 厦门正朝着"电影之城"不断迈进。

影百年》中提到,其时厦门的电

影院,除了放映电影,周边配套

也初具雏形,而且各家戏院定位

也不大一样。其中,开明戏院为

大众化电影院,专门放映国产影

片, 以联华公司出品的电影为

戏院密度居华南之首

"厦门是一个得风气之先 的城市。"厦门文史专家卢志明 说,1905年,中国第一部影片 《定军山》诞生,那一年厦门也 出现了电影。从此,电影在厦门 生根发芽、枝繁叶茂。

据资料显示,1926年至 1929年间,厦门相继建成开业 的戏院有:思明戏院、鹭江戏 院、开明戏院、新世界娱乐园、 龙山戏院、中华戏院、延平戏院 等,最盛行时共有13家。其中, 开明大戏院、中华戏院、思明戏 院在厦门众多电影院中脱颖而 出,成三足鼎立之势。

三大电影院各有特色。厦门 文史专家洪卜仁所著的《厦门电

说起厦门与电影的渊源,

其实由来已久, 比戏院的历史

还要早。1905年12月30日,

《汉文台湾日日新闻》在显要位

置刊登了一则报道:"一名姓氏

大石的写真技师携带电影戏器

到厦门,住鼓浪屿,并邀请厦门

当地居民前往观看影戏。"在洪

卜仁的研究中,这是有关厦门

电影放映场所"中华茶园"。中

华茶园就是中华电影院的前

身。最早的电影广告,始于

门,吸引了众多的电影人纷至

沓来。然而第一部厦语(厦门闽

南语) 电影却不是在厦门本地

拍摄的。曾风行、热销于东南亚

各国的厦语电影,却鲜有人知。

所谓厦门语电影,或称"厦语

片""厦语电影",是指上个世纪

中叶,在香港生产制作,以闽南

语为对白语言,并向东南亚及

语电影的肇始。根据洪卜仁的

研究, 厦语电影最早出现于上

世纪 20 年代中后期,第一部厦

《荔镜缘》被看作是后来厦

上世纪二三十年代是厦语

台湾发行的方言电影。

1907年,厦门有了最早的

人文荟萃、声光凝聚的厦

最早电影的文献记载。

主,场所大,票价低,但服务一 般;中华戏院小得多,上楼的楼 梯显得有些窄小,但因为坐落在 繁华路段,又拥有数家世界最大 的制片公司的专映权, 如米高 梅、派拉蒙、雷电华等,且票价公 道,所以上座率还不错。而思明 戏院则是厦门电影院中的显贵, 专门设有池座包厢为太太小姐、 公子哥儿及老外服务,一度专门 放映美国好莱坞影片,每天放映

1918年。20世纪初,厦门民众 就开始接触电影了,到了上世 纪 20 年代,厦门商业日益繁 荣,民众的娱乐生活也迅速发 展,在厦门不仅可以看到进口 的外国影片,而且可以看到在 厦门拍摄的"国语"影片。

国产电影最早取景地之一

资深编剧、编导、《厦语电 影的流金岁月》导演梁忠军说, 1928 年上海复旦影片公司拍 摄的《西游记》就取景于厦门, 在影片中可以看到南普陀寺、 虎溪岩、白鹿洞等场所。无独有 偶,同年,第一部国产武侠片

◉ 墙内开花墙外香

片电影的发端期,这时期并没 有太多关于厦语片电影的信 息,抗战胜利后,厦语电影开始 流行于东南亚及台湾等地。

东南亚各国有为数众多的 闽南籍华侨,台湾地区也通闽 南话。当时这些地方,人们生活 中的娱乐方式较少,电影成了 最好的文化享受, 厦语电影就 有了市场需求。

1947年,香港出产了第一 部厦语片《相逢恨晚》,不仅取 景于厦门,影片中女主角锦莲 的扮演者鹭红,也是厦门人。据 了解,鹭红当时在厦门的中学 念书,是厦门话剧社的社员,有 话剧的表演经验,本身在厦门、 《火烧红莲寺》更是以厦门为实 景地拍摄的。20世纪80年代, 厦门电影拍摄迎来新的发展机

遇。86版《西游记》也曾在厦门

不过两三场。彼时,厦门城市面

积约5平方公里,人口不过十来

万人,聚集了如此之多的影院,

厦门有66家电影院。电影院的

设备也不断升级。"改革开放初

期,各地影院仍然采用胶片放

映技术, 电影放映使用的还是

笨重的放映机。"卢志明说,进

入 21 世纪,电子信息技术蓬勃

发展,逐步取代传统胶片放映

技术成为影院的新选择。一大

批技术先进、设施齐全、独具特

色的新兴影院如雨后春笋蓬勃

"生长",厦门电影市场百舸争

流、万马奔腾。

据不完全统计,截至目前,

在当时全国也是少有的。

据统计,每年有上百部影 视作品在厦门取景。目前厦门 已建成一批影视拍摄基地、影 视文创园区,其中规格各异、功 能完善的摄影棚达 20 个,培育 了一批以影视服务业为主的专 业服务团队,为厦门影视产业 发展奠定了比较好的软硬件基

福建具有一定的知名度。

时间回到 1947 年 8 月 20日。当日,菲律宾侨商创办 的新光影业公司的总经理伍 鸿卜、拍片经理戴佑敏及导演 毕虎以及演职员一行十几个 人飞抵厦门,展开《相逢恨晚》 的外景拍摄工作,伍鸿卜请厦 门有名的牙医张国良做监制, 合作开始了第一部厦门话电 影的拍摄。

对此,厦门地方报《江声 报》和《星光日报》分别以《"厦 门"开始拍摄》和《新光影业公 司在厦招女演员》为题,报道了 《相逢恨晚》及外景片《厦门风 光》的拍摄情形。

📵 催生台湾闽南语片的问世

不管是《相逢恨晚》还是 《厦门风光》,在厦门完成外景 拍摄后,就回香港制作,并没有 在厦门上映。

老一辈厦门人对厦语电影 的印象并不深,因为在这里上 映的厦语片不超过4片,现在 70 岁以上的老人可能才有看 过。现在厦语电影保存方面名 列前茅的是新加坡国立大学、 香港现代电影博物馆。

虽然叫厦语电影,但并非所 有"厦语片"明星都讲着纯正的厦 门话,"厦语片"中的演员,不是只 有厦门人,也有泉州人、漳州人、 潮汕人等闽南语系的。不过,值得 一提的是,厦语电影中的插曲不 是普通话的插曲,而是南音。厦语 电影之所以在海外受欢迎,除了 影片中说的是家乡话闽南语,还 跟电影中的配乐南音有关。

从 1947 年开始, 在香港制 作的厦语电影逐年增多。最高峰 的时候, 厦语片凌驾于国语片。

根据数据显示,1951-1959年, 短短9年,香港就有239部厦语 片问世,还催生台湾闽南语片的 问世。

1949 年第一部 "厦语"古 装戏剧片《雪梅思君》在台湾地 区上映,闽南方言,熟悉的戏曲 故事,这让许多民众倍感亲切。 上世纪50年代,"厦语片"大量 登陆台湾,但无论哪家电影制 片公司出品的厦语电影,在台 湾上映时,所有的广告宣传一 律改以"正宗'台语'片"为号 召。由于语言相通,从而大受欢 迎。1955—1959年出现了第一 次台湾闽南语电影高潮。

1956 年何基明执导的《薛 平贵与王宝钏》则是第一部卖 座的台湾闽南语电影。那时候 在大观戏院放映, 戏院的窗户 都被挤破了。《薛平贵与王宝 钏》净赚 120 万台币,该片的成 功,使民间许多电影业者相继 投入台湾闽南语电影的拍摄。

📵 从厦门走出去的电影人

厦门是一个在中国电影史 上可以算是立得住脚的地方。 之所以说它立得住脚,是因为 能够以一个城市为原形拍摄的 电影,厦门自己就有三部,包括 《英雄小八路》《海囚》还有《小 城春秋》,这是非常难得的;其 次,这里从上世纪二三十年代 起,就是中国电影拍摄的外景 地。1949年后到今天,厦门俨 然成为"天然的摄影棚"。

不仅如此, 从厦门走出去 的电影人也曾在中国电影史上 涂抹过浓重的色彩。导演吴村、 胡同,演员艾霞、鹭红、凌波等, 他们都曾是那个时代的 "天王 巨星"。

由吴村执导、周璇主演的 《天涯歌女》,一直是中国电影公

认的代表作。吴村同时也是编 剧、词曲作家,其执导的电影中 歌曲的词和曲, 多为吴村所作, 由他作词的《玫瑰玫瑰我爱你》 在上世纪 40 年代成了轰动一时 的流行歌曲,并从那时传唱至 今。《玫瑰玫瑰我爱你》后来被美 国人改编为美国歌曲,成为中国 被翻译成英文并在世界流行的 歌曲。

被影迷誉为"一代旦后"的 电影明星凌波, 也是厦门籍。 1950 年从厦门移居香港的电影 明星凌波,14岁就以"小娟"的艺 名演出厦语电影,后来也出演国 语片,大部分是反串男装演出的 黄梅调电影,如《梁山伯与祝英 台》《花木兰》《鱼美人》等,声名 远播台湾地区与东南亚各地。





厦门电影的春天

改革开放后,厦门影片的拍 摄制作迎来新的发展。尤其是 "金鸡"落户厦门之后,越来越多 头部影视企业入驻厦门。恒业影 业集团负责人张国荣说:"恒业 影业自 2021 年落户厦门以来, 已发行上映了十多部院线电影, 包括《又见奈良》《扫黑·决战》 《门锁》《误杀 2》等高口碑作品。"

成立于 2019 年的厦门自然 声场工作室是为影视剧提供声 音处理的技术公司,创始人曹峰 表示,"金鸡"效应下,厦门影视 产业业态环境愈发成熟。"我是 做声音的,旁边就有做动漫的, 楼下还有岛内最大的摄影棚,整 条产业链越来越完整。"曹峰说。

截至今年上半年,厦门已吸 引并聚集影视文化企业超 2500 家,覆盖内容创作、拍摄服务、后

期制作、宣传发行、艺人经纪等 影视产业链的核心环节,形成完 善的影视产业生态体系。如今, 厦门企业参与出品的电影、电视 剧数量居全省首位,占比超 60%。近5年来,厦门影视文化 企业、机构数量年均增长 10.2%,营业收入年均增长超过 10%,2023年已达 2286.6亿元 人民币,增加值占全市 GDP 的 比重超过5%。

在倍视传媒副总裁、厦门市 电影家协会副会长谢宁看来, "金鸡"落户显著提高了厦门在 影视圈的知名度和影响力。厦门 努力把握"金鸡"机遇,在发展影 视方面表现出的重视度与紧迫 感,更是推动城市影视业态升级 的关键。(综合《海西晨报》《台海 杂志》报道)

召哈点面

语片称作《荔镜缘》。

厦门《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管,厦门市海外联谊会主办。 1956年创刊以来、《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情,传播中华优秀传统文化;记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态,传递海外乡亲的炽热乡情,众多海外乡亲对《鹭风报》有着难 以割舍的感情。

在新的历史时期,《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。

胸怀厦门籍海外侨胞,发行数十个国家和地区,这份"集体家书"在飞速发展的年代里,依旧亲情浓浓,坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社 地址:中国厦门市新华路 78 号华建大厦 7 楼 电话:86-592-2026138 邮箱:lfb1956@126.com

